



海安角斜“红旗民兵团”：

党在心中枪在手 “红旗”永跟党旗走



◆角斜“红旗民兵团”组织民兵拉练。

为一支颇具规模的群众抗日武装。

抗日战争期间,角斜民兵在中国共产党的领导下,在日伪碉堡林立的平原地区,不怕牺牲,勇敢杀敌,有的空手缴枪捉俘虏,有的单枪匹马杀敌人,有的巧设埋伏智擒侵略者,有的探“虎穴”勇捉伪乡长,配合新四军到处打击敌人,同日本鬼子进行了数百次英勇战斗。新四军指挥官多次夸角斜民兵“是一支没有番号的正规军”。

这里走出了享誉全国的拥军支前典范。1946年7至8月,苏中战役期间,华中野战军主力取得了举国闻名的七战七捷。角斜民兵在原地坚持斗争的同时,组织了数千名民兵参加担架队和运输队,随军行动。海安、李堡战斗胜利后,部队移三仓、角斜一线,进行短期休整,寻找歼敌战机,领导机关就驻角斜。角斜民兵日夜巡逻,站岗放哨,保密工作做得十分出色。8月20日18时,粟裕司令员和谭震林政委在角斜签发了攻击丁堰、林梓之敌的作战命令,我军指战员犹如神兵天降,打了一个非常漂亮的歼灭战。粟裕在回忆录中称“角斜民兵为这次胜利立了大功”。1949年4月,百万雄师横渡长江,向江南进军。角斜组成立一支260多名基干民兵的常备民工营随军南下,千里支前,转战苏、浙、赣、闽四省,先后参加了解放上海、福州、泉州、厦门等战役和战斗,历时九个多月,圆满完成支前任务。王玉富、符永芝、崔伯勤、郭文秀4人分别被评为“华东支前英雄”和“支前模范”,其事迹入选中国人民解放军英模录。朝鲜战争爆发后,角斜民兵纷纷报名参加志愿军,先后有82名民兵入朝作战。

这支队伍诞生于抗日烽火中

“要喝汤,上五坊,先卖坛子后卖缸”,这是新中国成立前角斜地区流行的民谣。当时角斜人民以种地、晒盐、捕鱼为生,深受地霸、盐霸、渔霸的剥削压迫,过着“糠菜半年粮、逃荒上吊进牢房”的悲惨生活。

1940年秋,新四军东进的铁流抵达海安。饱受封建压迫剥削之苦的角斜人民,热烈响应“扛起枪、打鬼子、保家乡”的号召,迅速组建了党组织和民兵自卫队及农、青、妇、儿童等抗日群众团体。1941年3月,在新四军民运工作队的帮助下,角斜的第一支民兵武装抗日自卫队正式成立。不到一个月,民兵总数发展到五六百人,成

这支队伍将“红旗精神”融入血脉

在角斜“红旗民兵团”的史绩陈列馆,珍藏着1972年八一电影制片厂拍摄的纪录片《民兵之歌》。一手拿锄参加生产,一手握枪精武强能,角斜公社1600多名民兵“以参加民兵为荣,以比武夺牌为傲”。民兵的荣誉,来自演训场上,硝烟深处。1965年1月,首任天奎女炮班班长曹莲凤带队参加全省大比武,男女民兵同台竞技,夺得了炮兵实弹射击第一名,被许世友将军赞誉为“神炮手”。1966年3月,民兵团被原中共中央华东局、南京军区授予“红旗民兵团”荣誉称号。1966年至1969年间,角斜民兵先后接待了三批来自东南亚的国际友人蹲点学政治、学军事。“文化大革命”期间,角斜民兵政治坚定,自始至终没有分裂成两派,没有一人参加武斗,没有丢失一枪一弹,没有间断过民兵活动,经受了特殊的考验。

“党旗所指,红旗所向。”这些年来,角斜民兵亦兵亦民,在全国文明城市创建中争作表率,在乡村振兴中勇立潮头。如今,全团93%的民兵干部都有创业项目,涌现致富带头人120多名,实现了从仅靠种田、打鱼为生到瞄准市场多业齐兴,在工业化城镇化道路上奋力起跑的巨大转变,走出了一条跨域、富民的发展之路,海安成为闻名全国的“紫菜之乡”“河豚之乡”。

急难险重任务面前,红旗民兵总是冲锋在前。1991年抗击洪灾、2003年“非典”防控、2011年“梅花”防台、2015年“灿鸿”飓风、2018年“山竹”抗台、2020年抗疫一线……哪里有险情,哪里就有角斜民兵。海安市委书记、民兵团第一政委于立忠称赞:“如今,在角斜,老百姓称‘红旗民兵团’为‘生命之旗’。”

民兵团的建设与成长,始终坚持与时俱进和改革创新,见证了国防后备力量建设的转型升级,成为富国强军的生动写照。从战争年代到和平时期,角斜民兵团的“红旗”始终屹立黄海之滨高高飘扬,“听党指挥、忠于祖国,爱国尚武、乐于奉献、开拓进取、奋发有为”的红旗精神经久不衰。

·刘镇宇 张志荣 杨尉·



九旬抗战老兵刘锡昌:

家庭课堂讲党史 红色故事入人心

16日上午,抗战老兵刘锡昌家中又迎来一批青年学生听众。当天,开展“学党史、强思想、跟党走”主题团日活动的江苏省如东高级中学高一年级师生一行,专程到刘老家中听党史故事,感悟党的苦难辉煌,这也是刘老今年在家中“接待”的第三批特殊客人。

刘锡昌是江苏省军区南通离职干部休养所副所长离休干部,1928年1月出生于海门,1942年12月参加新四军,1944年12月加入中国共产党,是一名有着77年党龄的抗战老兵,曾参加江南小丰、七战七捷、莱芜、孟良崮、鲁南、济南、淮海、渡江、解放上海等战役战斗,先后荣立三等功5次,二等功1次。

“我参军时才十几岁,没有文化,不懂什么大道理,只知道日本人打到中国来了,要‘跟着朱毛打鬼子’。”刘锡昌回忆说,这就是当时很多人参军时最粗浅的心愿,按现在的说法就是“初心”,“我们的初心是和党的要求是一致的,也因此我们才会在革命斗争中英勇顽强不怕牺牲。”

40多年的革命生涯中,经过党的培养教育,刘锡昌的思想觉悟不断提高,加入中

国共产党,成长为一个真正的革命战士。历任通信员、侦察班长、排长、指导员、队长、主任及海军工程学院研究员等职,无论在什么时期、什么岗位,都坚持做好本职工作,起到模范带头作用。

战争年代,在解放上海的战斗中,作为突击排排长的他,在打探敌情返回准备布置战斗任务时,一枚敌人打来的炮弹在身后一米爆炸。浑身是血的他被连长派人“押送”到临时包扎所,头、腿多处有小弹片,因为缺少设备,身体里的弹片没有全部发现取出。左小腿里的一块弹片,是在大连海校参加百米赛跑肌肉拉伤后检查时发现的,开刀取出后现在还在家中存放着;头上的2个小弹片,是到千休所休养后才发现的,现在还存在后脑壳上。新中国成立后,在海军大连海校、海军工程学院任职期间,刘锡昌依然坚守初心,保持共产党员的本色,在本职岗位上建功立业,为部队建设尽心尽力,被领导称为“模范指导员”。

1984年1月,刘锡昌离休到南通干休所。离休休养后,他自觉把宣扬党史军史、传承红色基因作为自己的重要使命,深入党政机关、工厂企业、部队学校等单位宣讲战斗故



刘锡昌(左二)为警民宣讲党史。

事、革命精神、优良传统,受众达数万人。

随着年龄增大和体力下降,外出宣讲越来越困难,刘老便开设家庭课堂。2018年以来,先后接待民警、官兵、学生、工人等

10余批次,为党史宣传教育做出了突出贡献。“只要还有一口气,我就要发光发热,把党史宣讲进行到底。”刘锡昌坚定地说。

·席保平 黄勇 何家玉·

国防短波

退役军人事务系统 开展军地支部结对共建

党史学习教育开展以来,全市退役军人系统充分发挥直接联系部队、服务部队的优势,16个退役军人事务局系统基层党支部陆续和部队基层连队党支部结对共建,以更好地学习军人、服务部队。

双方结对后,将围绕军地中心工作,共同举办党课、过主题党日、交流学习体会等,共同建强战斗堡垒;统筹利用军地党组织资源,激发军人、党员立足本职、争当先锋的热情,积极参与文明创建、环境美化、公共服务等,共同发挥旗帜作用;开展送政策到军营、国防教育、军事斗争形势宣讲等,共同推进政策普及;统筹利用地方和部队党组织资源,互相开放荣誉室、阅览室、党员之家等,共同完善阵地功能;进一步落实常态化联系退役军人机制,共同帮扶困难群体,促进“让军人成为全社会尊崇的职业”落地见效,让“尊重、关爱退役军人是全社会的共同责任”落到实处。

面对即将到来的退役安置季,退役军人事务系统党支部开展“送政策进军营”活动,通过开展政策宣讲和座谈交流,让部队人员进一步了解退役安置相关政策和我市接收安置的流程。

·陈磊 何家玉·

通州区人武部:

探寻红色足迹 激发学习热情

连日来,通州区人武部组织全体党员、民兵应急分队等,先后前往中共江北特委纪念园、红十四军纪念馆等地,探寻红色足迹,通过学习党史知识、重温入党誓词、组织微型党课等形式,开展党史学习教育。

通州是一片红色热土,1924年就在我党早期著名政治活动家恽代英的指导下帮助建立了革命团体“晨光社”,1926年4月成立南通最早的党组织中共南通独立支部,革命之火自此在江海大地熊熊燃烧。抗战爆发后,我党在通南县金沙镇成立中共江北特区委员会,确定了坚持抗日民族统一战线、积极发动群众、开展游击战争的总方针,并领导抗日武装,发展建立党组织,为迎接新四军东进通如海启、建立抗日民主政权打下了坚实基础。

“这次活动把党史学习从会议室搬到红色阵地,虽然时间不长,但印象深、效果好。”在中共江北特委纪念园听完讲解,军事科文职人员张小飞参谋深有感触地说。而在如皋执行轮训备勤任务的150名应急分队官兵,利用当地红色资源进行了学习。大家纷纷表示,要将党史学习教育中所汲取的精神力量转化为训练热情,在比武考核中争创佳绩,切实当好应急应战的拳头力量。

“利用本地红色资源、红色历史这一‘小切口’,做好党史学习教育‘大文章’。”通州区人武部政委高康表示,希望大家自觉做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,以更高的政治热情学党史、悟思想、办实事、开新局,奋力开创全区武装工作新局面。

·季琼颖 邵峰清·

海门第三届拥军优属 公益创投活动启动

19日,海门区举行“情暖橄榄绿”第三届拥军优属公益创投项目启动仪式,海门区义工联等8家社会组织和服务机构创投方案入围并签约,产生了“缅怀先烈 关爱遗属”拥军优属服务项目等多个优质公益创投项目。服务方式包括社区服务、外出走访、角色唤醒、文化分享等,专为辖区军人家庭、优抚对象提供服务,项目实施周期6个月。

“学党史、办实事”,海门区将扎实、持续推进社会化拥军,积极培育拥军社会组织,不断壮大拥军社会力量,充分调动各行业、各部门的拥军积极性,常态开展科技、教育、文化、法律等形式多样、内容丰富、扎实有效的拥军活动,为部队能打仗打胜仗提供多元化服务,使全区拥军优属工作迈上新的台阶。

·陆锡兵·

通州民兵奋战 防风减灾一线

4月30日晚8时许,我市部分地区出现冰雹和大范围强雷暴大风天气,通州区境内也遭遇二级飓风。

灾情就是命令。大风未过,通州区人武部值班领导即动员组织所属民兵力量紧急行动起来,迅速勘察灾情、投入救援。他们发挥就地就近优势,赶在地方专业救援力量到达前,挨家挨户查看房屋受损情况、转移受灾群众;清理横阻交通要道的大树,打开救援通道;清理广告牌、彩钢板等危险物品,防止造成二次伤害,为消除灾情影响发挥了重要作用。

平时连着战时,应急就是应战。近年来,通州区人武部加强民兵整组改革,强化思想引导,端正训练摆位,聚力练兵强能,锤炼过硬本领,打造出一支拉得出、上得去、打得响的基干民兵队伍,为遂行应急应战任务打下了坚实基础。

·邵峰清·